

要闻

浙企百强,连续3年营收突破十万亿

“千亿俱乐部”企业增至33家

本报杭州10月15日讯 (记者 郑亚丽 通讯员 夏蔚蔚) 2025浙江省百强企业发展报告15日公布。记者从浙江省企业联合会、浙江省企业家协会、浙江省工业经济联合会(下称“三会”)获悉,2025浙江省百强企业持续保持增长,全年实现营业收入总额达111363.58亿元,已连续3年突破10万亿元,较去年同期增长5.22%。

浙江企业实力在变强。今年的百强企业榜单中,有33家企业的年度营业收入超过千亿元,比上年增加2家企业。而前不久中国企业联合会、企业家协会发布的2025中国企业500强榜单显示,浙江入围企业有56家,比上年增

加5家,数量首次超过广东省和山东省,位居全国第二。

从分布看,2025浙江百强企业空间布局呈现出“以杭州、宁波为核心引领,各市特色发展、协同并进”的格局。杭州有44家,宁波有23家,温州和绍兴各有8家,湖州、嘉兴各有5家等。拿嘉兴来说,得益于优越的地理位置,当地在制造业、新材料等领域取得较好的成绩,出现了桐昆、新凤鸣、卫星等大型石化新材料企业。

制造业仍是浙江经济发展的主要支柱。虽然近年来浙江三产占GDP比重已经超过二产,2025省百强企业中制造业企业仍有66家,比上

年减少2家,营业收入达70599.76亿元,比上年66264.14亿元增长6.54%,占百强收入总额的63.39%,扛起经济“大梁”。

国际化成为企业可持续发展的必修课。2025省百强企业中共有77家企业填报了海外收入,海外收入总额达15030.82亿元,比上年增长5.59%,海外收入占总营业收入的比例达13.50%,比上年提高0.05个百分点。

“浙江头部企业正在告别粗放式的出口依赖,转向一种更具韧性也更复杂的全球化新模式。”“三会”相关负责人告诉记者,在全球经济不确定性增加的背景下,维持这一稳健增长实

属不易。当下,浙江出海企业正通过主动的海外投资,将资本、技术、品牌和管理能力在全球进行配置,从而实现从“卖产品”到“卖品牌”“建生态”的转型升级。

尽管外部环境更趋复杂严峻,但浙江企业的社会责任感很强。浙江省百强企业提供的社会责任ESG(指环境、社会和公司治理)信息显示,百强企业中有53家企业发布社会责任报告,有48家企业在董事会设立ESG委员会。2024年企业捐款、捐物总价值10.29亿元,涉及教育、医疗、公共卫生、扶贫、赈灾、助力乡村振兴、扶持小微企业、科研资助等。

域高新区和水乡客厅高质量发展。

据悉,示范区跨省域高新区规划面积49.16平方公里,形成“一区三园”的发展格局,包括地域相邻、交通相连、文化相通的青浦园区、吴江园区、嘉善园区三个分园,布局东部转移转化、西部高端制造、南部科创、服务三大功能片区。水乡客厅位于沪苏浙交界处,位于核心的方厅水院已通过综合竣工验收。

“示范区投资基金的设立,是加快示范区科技创新和产业创新跨区域协同的重要举措,也是为建立跨区域投入共担、利益共享的财税分享制度作出的有益探索。”长三角生态绿色一体化发展示范区执委会相关负责人表示。

长三角示范区投资基金设立
主投绿色低碳和科技创新

本报讯 (记者 顾雨婷 通讯员 刘博 陈浩) 近日,长三角生态绿色一体化发展示范区投资基金正式登记设立。这支跨省域财税分享基金产生的地方级税收入将由上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善三区一县按同等比例分享。这是全国首支跨省域财税分享基金。

该基金由沪苏浙两省一市财政部授权主体上海青浦投资、江苏吴江东方国资、浙江嘉善金投,以及长三角一体化示范区新发展建设有限公司、苏州东方创禾私募基金管理有限公司共同发起设立。投资基金首期规模5亿元,由苏州东方创禾私募基金管理有限公司作为基金管理人,以绿色低碳和科技创新为主投领域,重点赋能示范区跨省

浙江军团精彩亮相广交会

展位数超全国出口展展位总数五分之一,刷新历史峰值

本报讯 (记者 拜喆喆) 第138届广交会10月15日在广州开幕。本届广交会从10月15日持续至11月4日,分三期举办。广交会作为外贸风向标,是浙江企业开拓多元化国际市场的重要平台。我省企业积极参展,整体情况亮眼。

从规模看,浙江展位数超全国出口展展位总数的五分之一,刷新历史峰值。据省商务厅统计,我省(含浙江、杭州、宁波交易团)参展企业突破7000余家,展位近1.6万个。

从结构看,本届广交会我省继续优化参展企业结构,推动展品提档升级,鼓励企业在当前特殊的外贸形势下,精心准备具有高技术含量、高附加值、创新特色和绿色环保的产品亮相。

“广交会展位紧俏,利用广交会的品牌展位动态调整机制,我们积极推荐我省优质企业参与评选。”省商务厅有关负责人介绍,本届浙江品牌展位数量稳步增长,约占出口展品牌展位总数的30%左右,均居全国各省市前列。

从展区题材看,本届广交会首设智慧医疗专区,吸引手术机器人、智能监测及可穿戴设备等47家企业参加,其中,我省参展企业有20余家,展现浙江在医疗领域的先进产品和技术。比如,德适生物带来其自主研发的医学影像通用大模型,相较于传统专科模型,它仅需数百例影像、数天训练即可构建专病模型,数据依赖大幅降低,研发成本减少逾九成。“希望借助广交会平台更好地开拓高端市场。”该公司有关负责人说。

据了解,本届广交会惠企支持力度持续加大,继续为出口展参展企业按50%减免展位费,维持对乡村振兴等展区参展费用全免。同时,对所有参展企业免费提供线上平台引流等专项服务。据统计,首次受惠的企业数量超过5000家。

本届广交会线上平台同步常态化运营,线下展按13大类商品设置55个展区,展览面积约155万平方米。参展企业超3.2万家,展位总数7.46万个,均创历史新高。

据了解,本届广交会惠企支持力度持续加大,继续为出口展参展企业按50%减免展位费,维持对乡村振兴等展区参展费用全免。同时,对所有参展企业免费提供线上平台引流等专项服务。据统计,首次受惠的企业数量超过5000家。

车间里来了“老外”

10月15日,来自墨西哥、美国、沙特、印度、印尼、南非等20多个国家的80余人来到杭州,参观圣奥科技股份有限公司,进行学习交流。圣奥是国内办公家具的头部品牌,产品销往全球130个国家和地区。

本报记者 朱海伟 通讯员 马纪 摄



慈孝是前行的不竭动力

——“慈孝的力量”2025浙江典范勾勒新时代治理图景

■ 本报记者 乐美真 孙磊 张蓉

大慈之恩,卷起钱塘千堆雪;大孝之爱,激起渐里万层浪。

9月5日,由浙江日报报业集团、浙江省慈善联合总会主办,浙江老年报社、浙江省慈善文化研究院承办,浙江省福利彩票管理中心提供公益支持的2025年浙江“慈孝的力量”发布活动正式启动。一个多月来,经过全网征集与全民推荐,最终名单日前揭晓。

浙江省福利彩票管理中心负责人表示,这份名单不仅是一份荣誉榜,更描绘了一幅传统美德与现代治理水乳交融、个体善举与社会进步同频共振的生动图景。

103位细菌战“烂脚病”老人清洗伤痛、抚慰身心;舟山电力“阿拉来嘞”志愿服务队十三年温情守候,不仅送餐理发,更开设“AI课程”,助力老人跨越数字鸿沟。

他们从一堂课拓展到一个体系。诸暨28岁的幼教老师傅金萍,将养老院的“老顽童”们组织起来,开设“80后大大班”。六年来,她让1500位长者在绘画、剪纸、插花中重获学习的快乐与成就感。

他们从主播台走进直播间。嘉兴的农村共富工坊职业经理人张兰将一群农家老人培训成“村厨”主播,让他们在直播间售卖自家农产品,实现“有活干、有钱赚、有欢乐”。

榜样诠释慈孝本质

他们为何脱颖而出,成为慈孝典范?其核心在于,他们以行在点滴、举在日常的坚守,诠释了慈孝的本真内涵。

他们从一个人发展到一群人。丽水“白翼”志愿者服务队十年跋涉,为

善行浸润银龄生活

慈孝的力量,已如涓涓细流,渗入浙江银龄生活的方方面面。

善的力量,让老人感受青春朝气。“善行玉环”慈善志愿服务队的“80后”“90后”成员,七年来每月自掏腰包,为养老院老人烹制免费午

慈孝赋能省域治理

在之江大地,慈孝正从孤立的“盆景”汇聚成动人的“风景”,通过省域顶层设计与基层创新实践相结合,推动养老服务体系建设与基层善治破圈。

孝的力量,让老人生命终得圆满。宁波“如宁所愿”义工大队2022年以来,已在3家安宁疗护病房点亮120余个心愿,照亮生命的最后旅程。

慈孝文化已成为公共养老服务“精准滴灌”的源头活水。杭州鼓励“饿了么”骑手用“敲门服务”叩开老人的心门,此项从西湖区萌芽的创新,逐渐成为全市骑手的行动自觉。

拱墅区长庆街道培育慈孝新风,升级全龄社区食堂,组建助老队伍,构建起可感知的老年宜居场景。西湖区转塘街道秉持“慈善为本”理念,构建三级养老网络,实现助老全覆盖。宁波北仑区郭巨街道构建“原居享老、社区安老、机构颐老”三级养老模式,实现从居家到机构的全程关怀。

慈孝精神也成为企业履行社会责任的“定海神针”。众多企业将慈孝融入发展战略,或依托行业优势定期捐资捐物,或推动资源精准下沉以重塑乡村养老环境。

浙江省慈善联合总会负责人表示,期待榜样的力量能持续发酵,促进更广泛的社会协同,推动更深层的制度创新,为浙江的高质量发展注入深沉而持久的慈孝文化动能。

长三角示范区投资基金设立

主投绿色低碳和科技创新

域高新区和水乡客厅高质量发展。

据悉,示范区跨省域高新区规划面积49.16平方公里,形成“一区三园”的发展格局,包括地域相邻、交通相连、文化相通的青浦园区、吴江园区、嘉善园区三个分园,布局东部转移转化、西部高端制造、南部科创、服务三大功能片区。水乡客厅位于沪苏浙交界处,位于核心的方厅水院已通过综合竣工验收。

“示范区投资基金的设立,是加快示范区科技创新和产业创新跨区域协同的重要举措,也是为建立跨区域投入共担、利益共享的财税分享制度作出的有益探索。”长三角生态绿色一体化发展示范区执委会相关负责人表示。

乙巳年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典将于10月29日举办

本报丽水10月15日电 (记者 邬敏 通讯员 饶国静) 15日,记者从乙巳(2025)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典新闻发布会上获悉,乙巳(2025)年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典将于10月29日在丽水市缙云县举办。

今年祭典以“四海同心祭始祖,共同富裕谱新篇”为主题,以“弘扬黄帝文化,凝聚民族精神”为主旨,共包含长号

鸣天、击鼓撞钟、敬上高香、敬献花篮、敬献美酒、恭读祭文、行鞠躬礼、高唱颂歌、乐舞告祭等9项仪程。在乐舞告祭、氛围营造等环节,融入良渚文化、婺剧靠旗等更多浙江特色元素,现场布置沿用烟雨江南、唐风宋韵风格,彰显中国南方黄帝祭祀中心特质,向世界呈现一场具有“中国特色、浙江风采、江南韵味、精彩纷呈”的文化盛典。

长三角融媒体仙居采风

本报仙居10月15日电 (记者 陈栋 陈久忍) 自然之美与人文之韵相融合,田园风情与文化底蕴相呼应。14日至15日,“遇见神仙居 美好正当‘十’”长三角融媒体采风活动在台州市仙居县举行。来自华东地区35家主流媒体的50余位新闻工作者和媒体代表齐聚仙居景区,以镜头与笔墨记录这座5A级景区的十年蝶变,并为景区发展建言献策,为文旅产业高质量发展注入新活力。

神仙居景区地质地貌独特,以雄

壮、险峻、奇崛、幽深、清秀、神秘著称,多年来,景区持续完善基础设施建设,深入实施“扩容提质”工程,完成了“小而精”到“大而美”的跨越,在文旅融合之路上不断走深走实。

2025年是神仙居景区被评上国家5A级景区的十周年。数据显示,神仙居景区十年间年游客量跃升至200多万人次。在刚刚过去的“十一”黄金周期间,神仙居景区共接待游客15.73万人,同比增长15.32%,累计营收同比增长18.25%。

杭州萧山国际机场试水“即刻杭行”

本报杭州10月15日讯 (见习记者 雷呈儿 通讯员 朱卓君) 15日上午,杭州萧山国际机场的值机柜台前,旅客蒋先生手中的登机牌上,一张红色的“即刻杭行”标签格外醒目。凭借这个标识,他快捷通过安检,迅速到达登机口。

这是杭州萧山国际机场新近推出“即刻杭行”服务,并率先在南航“杭州—广州”快线航班上实施。乘坐该快线的无托运行李的旅客,可最晚于航班起飞前15分钟到达登机口完成登机。

怎样“踩点”上飞机?杭州萧山国际机场工作人员李钢介绍,网上值机的旅客,可在航空公司APP或杭州机场小程序申请办理;柜台值机的旅客,可到机场“即刻杭行”专属柜台办理。不过,“即刻杭行”目前只面向无托运行李的旅客开放。

在安检环节,进行过线上值机的旅客可人脸识别或刷身份证“一证通关”,线下值机的旅客也可出示带有“即刻杭行”标识的登机牌,大幅缩短核验时间。此外,凭标识也可使用摆渡车服务,有效缩短到达登机口的用时。

在看不见的“幕后”,各个岗位的保障工作作为提速。记者了解到,以往提前35分钟至40分钟停止值机,是为了完成配载平衡、舱单制作、行李分拣装运等准备工作。“推出‘即刻杭行’服务后,我们进一步提升了后台工作的效率,尽可能将时间留给旅客。”杭州萧山国际机场相关负责人说。

据悉,自9月30日试运行以来,“即刻杭行”已累计保障旅客超2万人次,并帮助近200名“与时间赛跑”的旅客赶上飞机。未来,杭州萧山国际机场计划逐步把此项服务推广至其他精品快线航班。

温州港口岸扩大开放乐清湾港区通过国家验收

温州再添一张“国际通行证”

本报温州10月15日电 (记者 周琳子 共享联盟·乐清 陈青 通讯员 陈琼诗) 15日,温州港口岸扩大开放乐清湾港区顺利通过国家海关总署验收,这标志着温州再添一张“国际通行证”,将助力金丽温开放大通道加快形成“口岸+物流+经贸+产业”紧密联动、高效畅通的格局,加速打造世界一流强港“金南翼”。

温州港是全国最早对外开放的港口之一,也是全国沿海27个主要港口之一。此次通过对外开放验收的乐清湾港区,是温州港的核心港区与未来发展主阵地,也是服务浙西南、赣东、闽北等地的重要综合性深水港区、核心物流枢纽。

2024年货物吞吐量突破2500万吨,占温州港货物吞吐量的四分之一以上。

本次通过验收的4个泊位,其中,乐清湾港区A区一期1、2号泊位为5万吨级兼靠10万吨级深水泊位。另两个泊位是浙能电厂煤码头建设的1个5万吨级泊位和1个7万吨级泊位,主要从事煤炭装卸作业,其推出的预约查验、远程申报等便利化举措,让船舶平均在港停留时间压缩至24小时内,大幅提升浙南地区煤炭储备与转运效率。

“温州港口岸乐清湾港区获取对外开放资格,将为本地制造企业和贸易企业的内外贸易创造极大的便利。”乐清市保税物流有限公司总经理陈红胜说。

胡掌銮同志逝世

本报讯 浙江省委政法委原秘书长胡掌銮同志,因病医治无效,于2025年10月8日在杭州逝世,享年93岁。

胡掌銮同志是浙江省绍兴市人,1952年7月参加工作,1953年11月

加入中国共产党。历任省防疫站技士、秘书、干事,省卫生厅干事,省委警卫处办公室秘书、副主任,省公安厅办公室科科长、办公室副主任、研究室副主任、主任,省委政法领导小组秘书长,省委政法委秘书长等职。